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Introducción
En Paraguay se han realizado, siete censos de población y viviendas, técnicamente comparables: en los años 1950, 1962, 1972, 1982, 1992, 2002 y el último en el año 2012. El Instituto Nacional de Estadística (INE) es la institución encargada de llevar a cabo todo el operativo censal, se rige por la Ley N° 6670 que establece la Modernización del Sistema Estadístico Nacional (Sisen) y crea el Instituto Nacional de Estadística (INE).
El gran valor de los operativos censales radica en que el Censo Nacional de Población y Viviendas es la única fuente de datos para conocer exhaustivamente al país, es la principal fuente de datos demográficos y socioeconómicos, y son utilizados para los diseños e implementación de políticas públicas, como también para proyectos de desarrollo a nivel nacional. Es un operativo estadístico que suministra información con mayor desagregación geográfica, éstos son con fines estadísticos resguardando la confidencialidad. 
El Instituto Nacional de Estadística como organismo del estado encargado de producir y difundir estadísticas confiables y oportunas para el mejor conocimiento de la realidad nacional, llevará a cabo el próximo Censo Nacional de Población y Viviendas previsto para el año 2022, bajo la modalidad de hecho, siendo su principal objetivo contabilizar a la población del país, así como obtener información sobre su estructura y las principales características socioeconómicas, además de su distribución en el territorio nacional; del mismo modo, los datos del total de viviendas y sus características. 

Por tal motivo, la Dirección de Estadísticas Sociales y Demográficas del INE, se ha propuesto realizar la Prueba Conceptual en el marco del Censo Nacional de Población y Viviendas 2022 durante el segundo semestre del año 2021.
La prueba se enmarca en las actividades precensales y tiene como finalidad evaluar los aspectos conceptuales, metodológicos y operativos destinados a mejorar la captación de la información de viviendas y de población en la ronda censal 2020. 
Definición
Las pruebas conceptuales tienen como finalidad evaluar diversidad de objetivos, siendo deseable que en las actividades preparatorias del censo se lleven a cabo pruebas cuyos objetivos permitan analizar todas las etapas del operativo censal. (CEPAL, 2011). 

Este tipo de pruebas pueden proporcionar información relevante sobre las características de la organización de campo, la metodología de capacitación, la carga de trabajo de los censistas, el procesamiento de los datos, y otros aspectos importantes del censo. Conforme a su diseño pueden además dar información sobre la eficacia de los métodos de empadronamiento y sobre el tiempo promedio necesario para censar cada vivienda, hogar y persona, lo cual permitiría realizar una estimación eficiente del volumen de personal necesario y perfil para la realización del operativo. Otro aspecto igualmente valioso es que estas pruebas ofrecen la oportunidad de adquirir experiencia por parte del equipo técnico (CEPAL 2011).

En este sentido, la Prueba Piloto en el marco del Censo Nacional de Población y Viviendas 2022 proveerá información significativa sobre los aspectos conceptuales del cuestionario de recolección de datos, la efectividad de las metodologías aplicadas y la implementación del operativo en general. 
Objetivos
General
Evaluar los aspectos conceptuales, destinados a mejorar la inclusión de preguntas en el cuestionario censal.

Específicos
· Medir las preguntas específicas.

· Ajustar el diseño de preguntas para el cuestionario.
· Evaluar la funcionalidad de las alternativas de respuestas.
· Evaluar los materiales audiovisuales como herramienta de capacitación a distancia.
Resumen general

Ámbito geográfico:
Fernando de la Mora, Zona Norte y Sur.
Periodo de levantamiento de datos: 
Mes de Noviembre de 2021.

Duración del trabajo de campo:             Dos días de recolección para viviendas particulares.
Unidades de observación: 
150  viviendas particulares aproximadamente, incluídos los barrios cerrados y edificios.
Características de la prueba

a) Ámbito geográfico
La Prueba Conceptual se realizará en el distrito de Fernando de la Mora del departamento Central.
El siguiente cuadro y mapa detalla los Sectores, Áreas de Empadronamiento (AE) y Manzana, seleccionadas para la Prueba Conceptual, además de los criterios aplicados para esta selección. 
Mapa 1: Fernando de la Mora, áreas seleccionadas.
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Universo de estudio o unidad de observación 
Se desea poner a prueba los aspectos conceptuales, metodológicos y operativos en áreas de empadronamiento de diversos estratos socioeconómicos, en el área urbana. Se espera localizar a personas disponibles para participar de la prueba, con captación de casos diversos, por lo cual se estima censar  aproximadamente 150 viviendas particulares, barrios cerrados y edificios.
Tipo de relevamiento

En la prueba se aplicará el tipo de censo de “facto” o de hecho, lo cual implica que serán registradas todas las personas que pasaron la noche anterior al día del censo en la vivienda, siendo ésta su residencia habitual o no.
Método de entrevista
Vivienda Particular
La recolección de los datos se realizará con utilización de cuestionario impreso, a través de entrevista directa de preferencia al jefe/a de hogar o algún miembro del hogar de 14 años o más de edad, capaz de informar o responder respecto a los demás miembros del hogar. Si al momento de la entrevista los miembros del hogar están presentes se debe solicitar a cada uno de ellos que proporcionen sus datos al censista. 
Edificios
En caso de que el censista encuentre edificios en su sector deberá realizar el recorrido desde el último piso su sector hacia abajo, iniciando en la primera vivienda ubicada a la derecha de la escalera principal, continuando por la mano derecha, hasta censar todas las viviendas del piso, repite este procedimiento en cada uno de los pisos del edificio. 
La recolección de los datos se realizará con la utilización de cuestionario papel o en su defecto cuestionario digital, a través de entrevista directa de preferencia al jefe/a de hogar o algún miembro del hogar de 14 años o más de edad, capaz de informar o responder respecto a los demás miembros del hogar. Si al momento de la entrevista los miembros del hogar están presentes se debe solicitar a cada uno de ellos que proporcionen sus datos al censista. 
Protocolo de medidas preventivas……
En cuanto al contexto actual relacionado a la pandemia del COVID – 19, se detalla las disposiciones del protocolo compartido por el MSPBS:
Antes de la realización del censo.

· Lavarse correctamente las manos con agua y jabón y desinfectarse con alcohol. 

· Asegurarse de usar la mascarilla quirúrgica y desecharla de manera apropiada. La mascarilla quirúrgica se entregará con los demás materiales de relevamiento. Tener en cuenta que la mascarilla no debe tocarse ni manipularse durante su uso, siempre debe cubrir la nariz y boca. Si la misma se moja o se humedece, debe ser cambiada de inmediato.

· Además, se deberá utilizar el protector facial facilitado a todo el personal involucrado (censistas, supervisores, coordinadores y técnicos monitores).

· Evitar el contacto estrecho y limitar el saludo tradicional entre el personal involucrado (evitar abrazos, besos, apretón de manos, etc.).
Durante la realización del censo.

· Evitar el contacto estrecho y limitar el saludo tradicional con las personas del hogar que será censado (evitar abrazos, besos, apretón de manos, etc.).

· Siempre que sea posible practicar el distanciamiento físico, que comprende la distancia de 2 metros como mínimo, entre las personas que se encuentran en la casa.

· No compartir ni aceptar alimentos, mate, tereré, agua del entrevistado/a.

· Queda estrictamente prohibido compartir durante la jornada de trabajo, alimentos, mate, tereré, vasos y otros artículos de uso personal entre el personal involucrado.

· No tocarse la cara, boca, ojos, sin antes lavarse la mano.

· Evitar en lo posible ingresar a baños particulares, se establecerá puntos fijos en la comunidad en donde se podrá ingresar al sanitario (escuelas, iglesias, entre otros) para evitar el ingreso a las viviendas particulares.

Después de la realización del censo.

· Evitar tocarse los ojos, nariz y boca con las manos no higienizadas y desinfectadas.

· No retirarse la mascarilla quirúrgica hasta llegar a su casa y depositar en la bolsa entregada para el efecto. La mascarilla al ser retirada debe ser manipulada de los sujetadores del costado con movimiento de atrás para adelante, posterior a esto se debe desinfectar las manos con alcohol.

· Al llegar a su casa, cambiar el calzado y la ropa de calle, poner la ropa en una bolsa para lavarla por separado y se recomienda a una temperatura de 40-60ºC. Si no existe la posibilidad de realizar el lavado de forma mecánica, se recomienda remojar la ropa con agua caliente y jabón antes de lavarla a mano.
· Bañarse e higienizar todas las zonas expuestas.
Instrumento de recolección.

· El cuestionario a ser aplicado contiene en total xx preguntas, divididas en tres secciones: Vivienda, Hogar y Población; a su vez la  sección de vivienda consta de xx preguntas, hogar xx preguntas y población xx preguntas.

g) Operativo de relevamiento de datos en campo

· Para el trabajo de campo se define una estructura operativa dependiente de la          Coordinación Técnica de la Dirección de Estadísticas Sociales y Demográficas, integrada por todas las jefaturas técnicas más la dirección, que tendrá a su cargo el seguimiento de la totalidad del proceso, así como la coordinación de la planificación e implementación de la Prueba Piloto.
· Para la ejecución de esta prueba el equipo estará conformado por tres coordinadores de campo, supervisores y censistas; y estarían censando aproximadamente como 150 viviendas particulares.
· En cuanto al reclutamiento y a la estructura de campo, las posibles figuras a componer las mismas podrían ser, los estudiantes de los últimos años de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNA, funcionarios públicos, voluntarios locales; con esta prueba se pretende evaluar parte de todo el funcionamiento de la estructura operativa de campo, con el objetivo de realizar los ajustes correspondientes en base a dicha evaluación.
Gráfico: Organigrama de la estructura operativa de viviendas particulares
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b) Responsabilidades de los integrantes de la estructura de trabajo de campo

· Coordinador de campo: es el responsable de planificar, organizar, implementar y    coordinar las actividades de campo.
· Supervisor: es el responsable de asignar las viviendas a los censistas, ubicarlos en la zona establecida para el relevamiento de datos y controlar la ejecución de las labores de los censistas a su cargo, vigilando la calidad y rendimiento del trabajo de campo asociado a la recolección de los datos. 
· Censista: Recoge información censal de todas las personas, hogares y viviendas de las áreas asignadas (AEs)

h) Estrategia de trabajo de campo

Para esta prueba será asignado  un sector a cada supervisor donde trabajarán los 5 censistas para entrevistar un promedio de xx viviendas en un día. Un sector comprende alrededor de xx viviendas en el área urbana.
Con relación a  los criterios para la asignación de códigos de identificación, el AE 001 correspondería al censista 01, y así hasta el AE 005, el conjunto de estos AEs constituye el  sector 001, y así sucesivamente. El trabajo de relevamiento de datos se desarrollará  dentro de las áreas de empadronamiento (AE) asignado a cada supervisor, en base a la cartografía del precenso realizado en las áreas a realizar la prueba.
El supervisor se encargará de asignar a los censistas las viviendas en cada (AE) de los lugares seleccionados para la Prueba Piloto. Los cuestionarios llenados serán trasladados hasta el edifico técnico del INE, para su resguardo y posterior crítica, codificación y digitación.

c) Capacitación

Estrategia de capacitación de la prueba piloto

La implementación de una estrategia de capacitación eficiente es crucial a fin de que las personas que participarán en el proceso de recolección de datos durante el operativo cuenten con los conocimientos, habilidades y actitudes precisas para la óptima realización de sus tareas, y por ende asegurar la calidad de la información recabada.

Consecuentemente, se establece como objetivo general de la capacitación:

Generar un proceso de enseñanza-aprendizaje que dote de los conocimientos, habilidades y actitudes, necesarias y suficientes, a las personas que participarán en el proceso de recolección de datos durante el operativo de la Prueba Conceptual, para el desarrollo eficiente de sus tareas.
En cuanto a la metodología, se propone la aplicación del enfoque constructivista según           el cual la persona elabora y construye sus propios conocimientos partiendo de su experiencia previa y de las interacciones que establece con el facilitador y el entorno. Conforme a esto el capacitando constituirá el centro del proceso de aprendizaje, puesto que generará su propio conocimiento con la incorporación de nuevos aprendizajes a los conocimientos que ya posee.

Por su parte, el capacitador cumplirá el rol de facilitador, coordinador, mediador y moderador en este proceso.

Se plantea una capacitación bajo un esquema virtual, de manera que el capacitando asumirá un rol activo, construyendo sus conocimientos por sí mismo.
Aplicación del cuestionario para la recolección de datos, contemplándose los aspectos                    operativos y conceptuales necesarios y suficientes para recabar información de calidad,    conforme al documento denominado Manual del censista.

También se implementarán estrategias para el autoaprendizaje en lo que refiere a los   aspectos operativos y conceptuales necesarios para la obtención de la información requerida en el cuestionario, recurriéndose para ello a la lectura  del Manual del censista junto con el cuestionario censal.

Con esta actividad se podrá obtener una evaluación del proceso de capacitación, a fin de disponer de la medición de la efectividad de dicho proceso.
Referencias

· CEPAL-CELADE (2011). Guía para la elaboración de un proyecto censal. Impreso en Naciones Unidas, Santiago de Chile.

· INEGI (2011). Características Generales. Prueba Piloto del Censo de Población y Vivienda 2020. México. Recuperado: https://www.inegi.org.mx/contenidos/programas/ccpv/2020/doc/censo_2020_caracteristicas_generales_prueba_piloto.pdf
· INEC (2010). Informe de Prueba Piloto. Prueba General, Patarrá. Costa Rica. Recuperado: http://www. microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2741/download/39165
· DGEEC (2012). Manual del Censista. Censo Nacional de Población y Viviendas 2012. Paraguay.

· INEC, 2011. Estrategia de Capacitación. X Censo Nacional de Población y VI de Vivienda. San José, Costa Rica.

Coordinador de campo


INE





Supervisores


(Cantidad: 38)





Jefe zonal


(Cantidad: 2)





Supervisor


Cantidad: A confirmar








Relación 1:5
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